

Evenimentul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU • Redacția și adresa, ARAD, Bd. Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

...Se spune că în schimbul „concesiunilor” pe cari ni le face „Skoda”, d. Seletzki va fi scos din celulă și dat cui îl are...

...Dar, mă rog, cine-l va ’nlocui în celulă?... Sau se va da cu chirie ca s’albă parte de ea, pe rând, toți cel după cari oftează sârmana?...

De la o zi la alta

Dezbaterile parlamentare de ieri
înțelegerea dintre guvern și național-tărăniști
în chestia cooperăției, nu e tocmai înțelegere...

On. A. C. Cuza și Const. Argetoianu sunt nemulțumiți

La senat, contractul Skoda provoacă un incident între majoritate și d. D. R. Ioanișescu

La Cameră, d. V. Sassu, ministrul agriculturii, face, numele guvernului, o declarație în legătură cu proiectul cooperăției. Arată că guvernul însuși și unele sugestii din cursul dezbaterilor din Cameră, privind distrugerea personalității juridice distincte a instituțiilor centrale cooperative și menținerea autonomiei acestei Centrale Cooperative, în condiția însă, ca noua formulă să nu atingă întru nimic preocupările superioare de interes general. Prin această modificare, se va ajunge la o serie de simplificări a aparatului cooperativ, remedindu-se neajunurile semnalate.

D. V. Madgearu, se declară de acord în ce privește autonomia cooperăției, dar nu crede în trecerea în realitate a unei autonomii reale. Declară că partidul național-tărănesc va continua să examineze proiectul, ținând seamă de amendamentele pe care le-a anunțat. Își exprimă dorința, ca pe această chestiune să se ajungă la un consens general.

D. A. C. Cuza, regretă că d. V. Sassu nu a fost chemat la negocierile pe care guvernul le-a angajat în secret cu partidul național-tărănesc.

D. V. Sassu, regretă că nu s-a ajuns la înțelegere și că va primi orice sugestione bună, chiar și din partea d-lui Cuza.

D. C. Argetoianu, cere să se aducă la cunoștință proiectul definitiv pentru a putea face observațiile sale.

D. Constantinescu-Bordeeni, declară că publicul crede că acest proiect este al profiturilor și găsește că gestul guvernului de a trata numai partidul național-tărănesc, constituie o jignire la adresa partidelor de opoziție.

Întreându-se în ordinea de zi, d. Ghelmegeanu, național-tărănist, ia cuvântul.

La Senat, d. Ceruleanu, cere ministrului de comunicații, să-și însușească proiectul de lege din inițiativă parlamentară, pentru acordarea de reducere la C.F.R. ofițerilor de rezervă, cari au luptat în războiul pentru întregirea neamului.

D. Samoil, protestează împotriva unei circuli trimisă de ministrul de interne către jandarmi, cu scopul de a forța pe meseriași să

se înscrie în anumite organizații de meseriași.

D. D. R. Ioanișescu, întreabă, dacă comisiunea respectivă a Senatului va fi încunoștințată de încheierea contractului cu Skoda.

D. Valer Pop, ministrul justiției, răspunde că noul contract va fi adus la cunoștința ambelor corpuri legislative de d. Tătărescu, care va face și o expunere.

D. D. R. Ioanișescu, cere biroului ca să se pună la ordine de zi chestiunea Skoda, pentru a fi discutată în Senat.

Se produce un incident între majoritate și d.-sa.

D. Purcăreanu, arată că această chestiune nu poate fi discutată deocamdată în Senat, deoarece membrii Senatului nu cunosc bazele contractului, deci discuția ar fi inutilă.

D. D. R. Ioanișescu, cere din nou ca, chestiunea Skoda să fie adusă și discutată în amănunțime la Senat.

D. Gr. Gațencu, național-tărănist, se asociază cuvintelor d-lui D. R. Ioanișescu.

D. Orleanu, spune că, într-adevăr, cererea făcută de d. D. R. Ioanișescu constituie un privilegiu al Senatului, care întocmai ca și pentru Cameră. Cere să nu se răpească acest privilegiu.

D. Purcăreanu, declară în ohis acest incident.

Se trece la ordinea de zi, votarea pe articole a noului cod penal.

Iar cazul Gustáv Kóvér

Atunci când d. Elemér Gyárfás bătrânul stegar al ungarilor cari „rămânând în Ardeal au înțeles să suporte toate consecințele” a făcut cunoscute declarații de loialitate față de statul românesc, ne-am exprimat neîncrederea, copios confirmată de alt discurs al aceluiaș senator.

Ulterioare întâmplări ne-au dovedit odată mai mult că această „loialitate” prea mult trâmbițată, este o goriță pe care amicii noștri unguri, o pun în circulație, decâteori pregătesc vreo năzdrăvanie. Astfel, după primul discurs al senatorului Gyárfás, a urmat apelul presei partidului maghiar din Timișoara, în contra utilizării nomenclaturii românești a localităților. Acestui apel, învâluit în ridicol, îi va urma, desigur, o altă lacrimogenă și patetică declarație de loialitate. Că n-o va face d. Gyárfás, ci, cineva, e amănunt de puțină importanță.

Ori cu câte spovedanii ne vor inunda corifeii Budapestei, fie-ne permis să-le catalogăm minciuni și inepții pentru că loialitatea lor e mai mult un basm cu cocoșul roșu!

...Mai acum câțiva ani, autoritățile românești, sesizate de spionajul intens pe care-l făcea Gustáv Kóvér, vicepreședintele partidului maghiar din Bihor, domiciliat la Oradea pe bază de pasaport au înțeles să-l la de guler, și trântindu-l un picior plastic și viguros, să-l svârle peste fruntariile cu a căror existență reală, n'a vrut nici în ruptul capului, să se ’mpace.

Ungaria, deși cu credință de câine clobănesc, o servise, n'a prea vrut să-l primească. Ba, am putea chiar spune că i-a înlesnit plecarea în El-

veția. Odată stabilit acolo, poate fără alte isvoare de trai decât mizerul stipendiu furnizat lunar fie de partidul maghiar din Bihor, fie de prieteni animați de acelaș suflu revizionist, Gustáv Kóvér, n'a înțeles să stea cu mâinile 'n sân. A exoperat ei câțiva bănișori, și a scos o gazetă pentru propaganda maghiară captând apoi țâța fondurilor revizioniste. Ca să le merite însă, a fost nevoe de o anumită directivă a gazetei. Și care alta putea fi, dacă nu denigrarea României?

Cu lux de amănunte, sunt redat fapte născocite de fantezia bolnăvicioasă, a unor minți dacă nu volatilizate, atunci imbecilizate fie de scârnavă patimi. Tot ce e românesc, e barbar, tot ce e valah e puturos, iar minoritățile din România au parte de tratament medieval. Elucubrării de acest fel, umplu până la debordare, paginile gazetei lui Gustáv Kóvér. Natural, mai ales acum după imensa pată de sânge năclăit pe firavul trup al agonisantei Ungarii, propaganda lui Kóvér și a

haitei de lupi grupați în războinica Ligă Revizionistă, nu mai găsește credit pe piața mondială.

Dar, partea interesantă e alta. Deși expulzat din România, Gustáv Kóvér continuă să fie vicepreședinte al partidului maghiar din Bihor. Nu s'a găsit nici un conducător al ungarilor, care desolidarizându-se de activitatea lui Kóvér, să ceară ștergerea lui din partid.

Aceasta fiind situația, e rațional să ne întrebăm: partidul maghiar din România se solidarizează și face cauză comună cu activitatea de denigrare pe care Gustáv Kóvér, o desfășoară la Geneva? Dacă nu, atunci de ce la atâția ani după expulzare, el continuă să fie, cu asentimentul d-lor G. Bethlen, Gyárfás și eiusdem farinae, încă membru al partidului maghiar?

Unde e loialitatea? Sinceritatea! Integrarea partidului maghiar în aspirațiile românești? Unde-i dovada că nu visează retrocedarea Ardealului?

Vladimir Barbu

Miniștrii austriaci, au părăsit Londra

— Declarațiile făcute presei —

LONDRA, 26 (RADOR). — Cancelarul Schuschnigg și Waldenegg, au părăsit Londra azi la ora 16,30 plecând la Viena. Înainte de plecare d. Schuschnigg a făcut presei declarații, spunând că politica Austriei urmărește și menținerea păcii interne și externe.

„Vom realiza, — a spus d.-sa — refacerea Austriei, cu toate dificultățile ce ne stau în cale. Cei cari cred că existența Austriei ca stat este necesară pentru menținerea păcii în Centrul Europei, trebuie să înțeleagă că politica noastră a urmărit și urmărește în primul rând prezervarea existenței și

independenței Austriei.

D. Berger Waldenegg, a acordat agenției „Reuter”, un interview, în care subliniază necesitatea ca, diferendul ungaro-juugoslav să fie soluționat așa cum cere înțepuirea pactului dunărean. El a observat că d-nii Mussolini și Gombos, se opun la restaurarea vechii monarhii habsburgice.

„Cum ar putea Austria să se gândească la restaurarea vechii monarhii, — a încheiat d. Waldenegg, — când raporturile dintre acești doi oameni de stat sunt atât de amicale?”

Note zilnice

Se spune că reprezentantul uzinelor Skoda a înțeles să facă știutele concesiuni numai pe lângă promisiunea d-lui Tătărescu de a obține grațierea lui Seletzki și că după eliberarea din închisoare, acesta va fi trimis ca reprezentant al uzinelor Skoda în Extremul Orient.

Cu atâta ne mai scuzam și noi în fața conștiinței naționale: că totuși se găsește cineva la închisoare drept pedeapsă a batjocurii de pe urma căreia statul a fost păgubit și făcut de răs. Poate că pe ceilalți i-am fi și... iertat cu timpul (și vedem că se dă timp pentru cicatrizarea în intern a cangrenei...) pentru că — hai să fim sin-

ceri! — sunt „de-ai noștri...” Atavismul!...

Dar când vom ști că țara va fi lăsată cu buzele drămbolate și că nu vom avea nici măcar un țap ispășitor (pardon, că rimează cu Albișor...), nu știm, zău, dacă această țară va fi tot atât de tăcută, tot atât de răbdurie...

Ori, ar vrea să ne spună d. prim-ministru că am obținut „în schimb” reduceri și concesiuni ca posibilitatea de a fabrica armament în țară.

Asta ține de alt capitol. Așa erau obligați să încheie contractul ceilalți. N'am câștigat nimic nou, s'au procedat normal. Dar cum rămâne cu banii cari s'au vânturat, cum rămâne cu actele

dispărute — și paznicul înlăturat, cum rămâne mai ales cu rușinea națională și cu cetățeanul care de atâta timp așteaptă mereu să se facă lumină și dreptate?...

Acestea nu pot fi acoperite cu concesiuni cari nu sunt concesiuni, cu concesiuni relative.

Dacă va fi grațiat și Seletzki, omul care a știut da cu pumnul în masă pentru ca apoi să se milogească, atunci cine-l va lua locul în celulă?...

Aflăm că d. Manolescu-Strunga va întreprinde o călătorie în Egipt.

Că mari lucruri mai isprăvește și d. Manolescu-Strunga!... Se tot plimbă, dar nu vedem nici un rod efectiv al plimbărilor d-sale.

Cu ce-a ajutat acest sis-

tem de plimbăciuni, alcătuit de bugetului?

Nici măcar cu speranțe...

Românii din Jugoslavia au nădejde să fie reprezentați de un deputat în Parlament. Ei au fost constituiți în partid politic, dar dictatura l-a desființat. Acum, din dorința expresă a d-lui Jiftici (natural, că și la intervenția d-lui Titulescu), românii vor avea dreptul să-și... spună păsurile în Casa Țării.

Ne bucurăm.

Numai să nu se ’ntâmple ca rândul trecut când, automobil, bicicletă și amenințări, au fost puse în mișcare pentru a scoate opt voturi mai mult, pentru candidatul guvernamental, contra singurului candidat român din întreaga Jugoslavia...

P. Sel.

Guvernul ne apără de creditorii străini: „Dacă plătești n'are voie să te urmărească nimeni“...

— Acest lucru se va prevedea mai pe lung printr'o lege specială... —

Cu toate că s'au încheiat numeroase convențiuni pentru lichidarea arieratelor datorate de întreprinderile românești cari n'au putut obține transferul către creditorii lor din străinătate, guvernul este preocupat de găsirea unor măsuri pentru apărarea creditorilor români, din această categorie, împotriva unor eventuale urmăriri din partea creditorilor străini.

La Ministerul de Finanțe s'a pus în studiu un proiect de lege prin care se prevede ca debitorii de devize cari vor depune echivalentul în lei al datorităților la dispoziția creditorilor străini nu vor putea fi urmăriți pentru nerespectarea obligațiilor de plată contractată de creditori.

Sovietele au invitat oficial pe miniștri englezi

LONDRA, 26 (RADOR). — În cursul zilei de ieri a fost remisă guvernului invitația oficială din partea guvernului sovietic de a trimite unul sau mai mulți miniștri la Moscova ca să discute chestiunile puse prin comunicatul britanic din 3 Februarie.

Inițiativa însă adusă la cunoștința publicului numai când guvernul britanic se

va fi decis să accepte. Se crede că Sir Simon va merge la Moscova însoțit de d. Eden.

Numai dacă la Berlin ar obține rezultate atât de importante încât să fie nevoit să se înapoieze imediat la Londra pentru a le supune guvernului, Sir Simon își va întrerupe călătoria care altfel ar trebui să-l ducă direct din Berlin la Moscova.

Sir John Simon va merge după Berlin și Moscova, la Varșovia

LONDRA, 26. — Cercurile informate asigură că consiliul de cabinet a examinat posibilitatea unei călătorii a dlui Simon la Moscova. Nu s'a luat încă nici o hotărâre. Invitația guvernului sovietic va fi menționată oficial numai atunci când guvernul britanic se

vernul britanic se va fi hotărât să dea un răspuns afirmativ. Cercurile politice cred că acest răspuns nu va întârzia să se producă.

Pe de altă parte se arată că d. Simon va face o vizită la Varșovia împreună cu d. Eden, după călătoria la Berlin și Moscova.

Găetan are adepți

CHIȘINĂU, 26. — O crimă îngrozitoare s'a săvârșit în strada Regina Maria No. 50, în plin centru al orașului.

Bătrâna Ioana Eftihiev de 70 ani, a fost găsită omorâtă. Ea avea țeasta sfărâmată de lovituri de ciocan.

Casa a fost jefuită. S'au furat bijuterii și bani. Se crede că nepotul victimei, Vladimir Strungaru, de 14 ani, ar fi autorul crimei. Acesta a apucat drumuri rele încă de mic, fiind cunoscut poliției ca un element rău care a suferit mai multe condamnări pentru furturi. El evadase acum câteva zile dintr'o colonie de muncă unde fusese internat. Poliția caută să-l aresteze.

Inmormântarea d-lui Petre Constantinescu

Duminecă la ora patru după masă a avut loc înmormântarea d-lui Petre Gr. Constantinescu, tatăl d-lui Alexandru Constantinescu, vicepreședintele Comisiei interimare a municipiului Arad.

La înmormântare au participat două mii de oameni având în vedere că decedatul a fost binecunoscut în întreprinderile comerciale, vicepreședinte al partidului liberal din cartierul Grant și fondator și președinte al sindicatului cărușășilor din București.

Șomeri revoltați

PARIS, 26 (RADOR). — Din Oran se anunță că un numeros grup de șomeri, între cari mulți indigeni au manifestat în fața primăriei din Mostegena. Soldații au fost atacați cu pietre și sticle. Manifestanții au devastat apoi vitrinele prăvăliilor. În cursul serii liniștea a fost restabilită. S'au făcut mai multe arestări.

Incidentele se datoresc insuficienței creditelor comunale de ajutor pe șomeri.

Transmitem îndureratei familii, sincerele noastre condoleanțe.

Șomerii au manifestat și la Londra, dar contra dlui Schuschnigg

LONDRA, 26. — Un grup de șomeri a încercat aseară să manifesteze în fața Camerei Comunelor. Ei au fost risipiți, dar s'au adunat din nou spre a manifesta împotriva prezenței la Londra a lui Schuschnigg.

În cursul zilei s'au mai produs câteva manifestații în fața rezidenței primului ministru.

D. și dna Titulescu ovaționați de public

BUCUREȘTI, 26. — La reprezentarea de aseară dela Eforie, cu ocazia sărbătoririi a 30 de ani de teatru a artistului Tănase, dna și d. Titulescu cari asistau la spectacol au fost obiectul unei foarte călduroase manifestații din partea publicului. Timp de câteva minute toată sala, în picioare, a ovaționat pe d. ministru Titulescu.

Secretele redresării bugetare

Ministerele și Casele Autonome au făcut cunoscut ministerului de Finanțe capitolele de buget la venituri. Totodată totalizarea încasărilor pe zece luni s'a făcut la Finanțe pentru a servi de criteriu în determinarea cheltuielilor pe exercițiul viitor. Deasemenea s'au totalizat creditele acordate și cheltuielile efectuate în cele zece luni, pentru a se vedea cari sunt necesitățile aparatului de stat. Trebuie apoi să se mai țină cont și de obligațiunile noi pentru bugetul viitor, cum sunt: un spor la cuponul datoriei publice și sumele necesare Armatei.

În afară de hotărârile Consiliului de Miniștri privitoare la masive reduceri de cheltuieli la alcătuirea proiectelor de bugete, se realizează și alte economii. Noua tehnică a bugetelor prin arătarea articolelor și capitolelor face să dispară anumite ascunzături prin cari se strecurau sume însemnate.

Prin necompletarea vacanțelor și suspendarea înaintărilor se vor înfăptui alte economii. În ceea ce privește modificarea unor legi fiscale se vor face adoptări la unele materii impozabile și vor fi impuse unele articole cari până acum erau sustrate impunerilor. Se arată că pentru echilibrarea finanțelor publice sunt necesare măsuri radicale pe cari guvernul le va lua în interesul ordinii sociale și politice.

De altfel Ministerul de Finanțe a început o campanie pentru sporirea încasărilor pentru a combate evaziunea fiscală și a activa încasările.

Mituitorii celor cari neglijau și neglijează încasările vor fi pedepsiți conform noului Cod Penal, deci vor exista riscuri mari și pentru contribuabili cari până acum, pe această cale, scăpau de plată.

Vieța sportivă

Programul Balcaniadei din 1935

Consiliul federal bulgar, de acord cu dispozițiunile forului suprem B. N. S. F., a fixat programul matchurilor de fotbal, pentru Cupa Balcanică a anului 1935, ce vor avea loc la Sofia.

Programul e următorul:
Duminecă 16 Iunie: România — Bulgaria.

Luni 17 Iunie: Grecia — Jugoslavia.

Miercuri 19 Iunie: Grecia — Bulgaria.

Vineri 21 Iunie: România — Jugoslavia.

Duminecă 23 Iunie: Grecia — România și Bulgaria — Jugoslavia.

Oare vom „reuși“ ca și la Atena?

Curtea de Casație a respins cererea pentru mutarea instrucției penale a generalului Dumitrescu

Se știe că generalul Dumitrescu, fostul comandant al Jandarmiei, a cerut Curții de Casație, mutarea instrucției penale dela Consiliul de Război al Corpului II Armată pe motiv de suspiciuni legale.

Această cerere a fost judecată ieri dimineață și în urma rechizitoriului procurorului general care a pus concluziuni de respingere, Înalta Curte de Casație, după deliberare, a respins cererea.

Generalul Dumitrescu a cerut amânarea judecării cererii sale deoarece apărătorii săi, între cari și avocatul Jean Th. Florescu, n'au fost prezenți.

Coloneul Crivat și Letu cari sunt puși deasemenea sub inculpație au cerut respingerea cererii generale.

Inspăimântător cutremur cu furtună în Grecia

ATENA, 26. — Cutremurul de pământ de astănoapte a cauzat moartea a șapte persoane și rănirea a cincizeci de persoane în provincia Candia. În provincia Retimul au fost 12 răniți și un mort.

Furtuna care însoțea cutremurul a produs o mare panică în populația care alerga pe străzi înnebunită și în costume sumare de noapte.

Guvernul a luat măsuri pentru ajutorarea sinistraților.

Folosii bateriile „Galvani“

lului Dumitrescu declarând că ei n'au nici un motiv să se îndoiască de imparțialitatea magistraților militari ai Corpului II Armată.

Spre o uniune mondială...

LONDRA, 26 (RADOR). — Cercurile politice afirmă că după Berlin Sir Simon pleacă la Varșovia și Moscova.

Seria aceasta de vizite se explică prin momentul excepțional în care se găsește istoria britanică, momentul în care influența britanică este decisivă în mersul lumii, putând îndruma popoarele lumii către o uniune mondială care să garanteze menținerea păcii și a securității.

O comunistă... luncă

În urma cercetărilor făcute de poliție s'a dovedit că mai mulți comuniști transportă și împrăștie manifeste comuniste în țară, cu ajutorul unor valize. Aceste valize porneau dela București și sunt tipărite în limbile germană, ucraineană și română.

Ieri a fost urmărită o tânără care transporta asemenea valize, dar ea a reușit să se facă nevăzută, în stația Mărășești, lăsând valiza în tren. La Cernăuți, valizele au fost ridicate de poliție. Tânăra s'a prezentat în gară și s'a interesat de valize, însă simțind că este urmărită a fugit fără a putea fi prinsă.

Cinematografe

CENTRAL

Programul de azi:

Vagabond
Shirley Temple
Carol Lombard
Gary Cooper.

Reprezentările la orele 5, 7.15 și 9.15
Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi:

M en a j
m o d e r n

Genevieve Toback
Mary Astor,
Adolphe Menjou
Edw. E. Horton

Reprezentările la orele 5, 7.15 și 9.15
Taxele de intrare: Lei 8, 10, 15 și 20, inclusiv timbrul aviației.

URANIA

Programul de azi:

Premieră!
Ultima oară!
La orele 5, 7^{1/4} și 9^{1/4}

Incătușată

O fată pe drumul alegerii tre bogăție și dragoste cu

Joan Crawford
Clark Gable

CORSO

Programul de azi:

La orele 5, 7^{1/4} și 9^{1/4}
Muzica Oscar Strauss.
Regia Georg Jacoby.

Ultimul ba
la

Petersburg

Camilla Horn,
Adele Sandrock
Ivan Petrovich
Tibor Halmai.

Se dărâmă hazdrughia!...

Aparat de radio in casa săracilor. — Repararea autostropitoarei și a viaductului —

După o săptămână văduvitate cele două ședințe obicinuite ale comisiei interimare, ședința ieri a fost încărcată cu o mulțime de chestiuni. Toate măștile, deși se aștepta, ca în deservire să fie aduse două chestiuni egale de importante și deosebit de interesante: problema funcționarilor minoritari căzuți în examenul de limba română și problema cinematografelor comunale.

Nici una din aceste două probleme nu s'a desbătut. În schimb s'ordinea de zi au fost o serie de treabă de mărunțisuri, din care s'abia vom putea alege câteva, care interesează opinia publică.

Distracție pentru săraci

Doctorul Cucu, raportează că pensionarii din casa săracilor, în majoritate siliți să stea în pat, fie din cauza bolii de care suferă, fie din cauza bătrâneții, doresc un aparat de radio pentru a asigura serviciile religioase difuzate la radio.

Propunerea se acceptă, urmând să fie realizată din exercițiul bugetului viitor.

Autobuse noi

D. ing. Sincal, raportează comisiei, cerând și aprobarea aferentă, că Oficiul Central de Licitații și-a dat aviz favorabil asupra licitației pentru procurarea a două masini de camioane, pe care se începează să se monteze caroseriile de pe două „Berliet” vechi.

Comisia interimară, acceptă oferta firmei Ablonczy & Co, fiind cea mai eficientă, cu un șasiu constând 153.000 lei, iar plata urmând a se face în rate.

Serviciul tehnic cere aprobarea pentru cheltuirea sumei de 62.000 lei, necesară reparării autostropitoarei nr. 1, ceiace se și acordă.

Se dărâmă baraca!

La interpelări, d. dr. Memete cere ca baraca din bulevardul Regina Maria să fie

Trafic aerian român-no-rus?

Sezonul aviatic începându-se la 1 Martie, subsecretariatul Aerului a primit cereri din partea câtorva aviatori militari și civili pentru autorizarea unor raiduri internaționale.

Între cererile înaintate este una care cere aprobarea unui raid în Rusia Sovietică.

Cu această ocaziune se vor face tratative în vederea eventualei stabilirii unui trafic aerian între România și Rusia.

La Dancing „Lloyd” (Tavernă) Timișoara

Programul pe Februarie:
FERRY KOVARIK
Vestitul pianist din Viena și partenera sa
ELISABETA SOLVEY
fostă angajată la teatrul „Lido” din Paris.

Cețiți și răspândiți
„ECOU”

dărâmată, ea nemai având nici un rost.

Replică d. dr. Ursu, care spune:

— Serviciul tehnic să facă o nouă adresă (comunității evreiești) în care să se ceară ca demolarea bărăcii să înceapă imediat!

Comisia aprobă decizia d-lui dr. Ursu.

Observăm aci, că interpellarea d-lui dr. Memete e urmarea campaniei noastre și că, în afară de această campanie, municipiul a mai dispus odată dărâmarea bărăcii, după ce ea a fost evacuată de chiriași, dar comu-

nitatea evreiască n'a executat dispoziția.

E bine să se știe acest lucru.

Viaductul

D. Parecz, interpelează în legătură cu repararea viaductului.

Răspunde d. dr. Ursu, care spune că d-sa împreună cu deputații de Arad s'au prezentat d-lui G. Tătărescu, președintele Consiliului de ministrii, care a promis că personal se va interesa de această chestiune și va stăru pentru aducerea ei la îndeplinire.

Stări și fapte din Banat

Comemorarea lui Horia, Cloșca și Crișan la Timișoara

Impilnirea unui veac și jumătate dela moartea celor trei martiri români, Horia, Cloșca și Crișan, va fi sărbătorită la Timișoara cu un fast deosebit.

Joi 28 Februarie, la orele 11 dimineața va avea loc un serviciu religios la biserica ortodoxă română din cartierul Fabrică; iar după masă la orele 4, în sala teatrului municipal, se va da un festival.

Toți românii sunt datori să participe în cât mai mare număr la comemorarea acestor trei martiri ai neamului!

Prinderea unui excroc care se dădea drept preot

Comisarul Șoreanu dela Chestura poliției din Lugoj,

ajutat de un agent dela biroul judiciar al poliției timișorene, au reușit să aresteze într-o casă particulară din cartierul Iosefin, pe Gheorghe Teodorescu, autorul unei ingenioase excrocherii săvârșită la Lugoj.

Anume, Gh. Teodorescu, îmbrăcat în haine preoțești s'a prezentat la o mare moară la Lugoj, unde a declarat că are mai multe vagoane de grâu de vândut, marfă ce a și fost expediată la Lugoj, arătând drept dovadă fracturile. A reușit astfel grație facturilor false și hainelor sale, să încaseze un acout de 104.000 lei, cu carea dispărut.

El a fost trimis chesturii Lugoj.

Fixarea atitudinii pe care național-tărăniștii o vor avea față de intransigența guvernului în chestiunea Cooperăției

BUCUREȘTI, 26. — Azi dimineața s'a întrunit sfatul parlamentar național-tărănesc. A prezidat d. Mihalache. D-sa a făcut o expunere asupra tratativilor dintre guvern și partidul național-tărănesc în problema Cooperăției.

S'a fixat apoi atitudinea pe care o vor adopta național-tărăniștii față de intransigența guvernului.

Sfatul parlamentar național-tărănesc, discutând chestiunea tratativilor dintre partid și guvern și arătându-se că aceste tratative au fost rupte, a hotărât să se in-

treprindă o energică ofensivă la Cameră pentru a împiedeca pe orice cale trecerea proiectului de Cooperăție al guvernului, pe care îl consideră ca un act de politicianism menit să distrugă cooperăția.

Cum național-tărăniștii sunt informați că guvernul ține cu orice preț ca acest proiect să fie votat până Sâmbătă, s'a stabilit, în sfatul de azi, ca deputații acestui partid să se înscrie toți și la discuția pe articole, pentru a se prelungi discuția.

Pactul Dunărean de neimixtiune a format subiectul discuțiilor anglo-austriace

LONDRA, 26. — D. Schuschnigg a asistat la ședința Camerei Comunelor, unde a avut o întrevedere de câteva minute cu Sir John Simon. D-sa a vizitat apoi cu dnii Austin Chamberlain și Waldenegg palatul Camerei Comunelor și a avut o întrevedere cu d. Neville Chamberlain.

Agentia „Reuter” spune că numeroasele întrevederi de ieri au fost consacrate special discuției generale a

proiectului pactului dunărean de neimixtiune și trece în revistă situația internă politică și economică a Austriei.

Privitor la pactul dunărean ministri austriaci doresc să cunoască punctul de vedere britanic cât mai complet posibil.

Chestiunea sporirii posibile a efectivelor armatei austriace ca și restaurarea Habsburgilor n'a fost ridicată în cursul întrevederilor.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecou” poartă data apariției și nu a zilei următoare.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

În cursul luni Aprilie, aviația noastră militară va întoarce vizita escadrilelor aeriene turce și elene, cari au fost la noi în anul trecut.

MOSCOVA, 26 (RADOR). — Comisiunea de control a descoperit în capitala republicii Armeniei Eriuan, mari fraude la trustul pentru construcții de mașini. S'au operat 15 arestări.

Problema cumpărăturilor de devize care forma litigiul între Banca Națională și Ministerul Industriei a fost rezolvată în favorul Institutului de Emisiune.

S'a stabilit ca toate cumpărăturile de devize să se canalizeze prin Banca Națională, iar Institutul de Emisiune, scăzându-și cota de devize care i se cuvine, va pune restul la dispoziția pieței.

MADRID, 26 (RADOR). — Gil Robers, șeful partidului popular agrarian, a ținut la Oviedo un discurs care va putea avea însemnate consecințe politice.

D. Robers a spus, între altele: „Dacă actualul cabinet continuă să dea dovadă de slăbiciune în momentele hotărâtoare, partidul meu nu-l va urma în această atitudine, în deosebi, nu vom putea consimți să asistăm la o propagandă care să tindă să sape temelile statului.”

În conferința dintre dnii Manolescu-Strunga, Gr. Dumitrescu guvernatorul Băncii Naționale și I. Lapedatu, s'a cercetat viitorul regim al devezelor în vederea redactării jurnalului consiliului de ministri. Urmează ca până la 4 Martie jurnalul să fie semnat.

D. Manolescu-Strunga a declarat că prevederile noului regim se vor aplica retroactiv, adică dela 15 Noiembrie 1934.

Dacă vremea se va menține bine încă o săptămână, arăturile și semănăturile de primăvară vor începe în tot sensul Dunării, atât în Muntenia cât și în Dobrogea.

D. prim-ministru Tătărescu, va arăta, în ședința de azi, Miercuri, a Camerei, toate detaliile contractului cu „Skoda”.

Arhiducesa Ileana a părăsit ieri Capitala, împreună cu copiii, pentru a pleca la Viena.

Pe peronul gării de Nord a fost salutată de Regina Maria, Regina Elisabeta și d. general Ilasievici, mareșalul Curții.

Zilele acestea va fi cunoscut prospectul de lansare a tranșei a doua a Imprumutului.

LONDRA, 26. — Prinții indieni au respins în unanimitate proiectul de federalizare a Indiilor, cuprins în proiectul guvernului bri-

tanic de a reforma constituția Indiilor.

Ministerul de Finanțe a hotărât ca bonurile de tezaur emisiune, să fie primite în plăți pentru impozitele pe exerciții anterioare anului 1932.

SARREBRUCK, 26 (RADOR). — În ziua de 28 Februarie orele 11.30, d. Kunst, președintele comisiei guvernamentale, va remite d-lui dr. Sassez, prefectul poliției puterile polițienești asupra teritoriului Sarre.

Solemnitatea se va desfășura la palatul guvernamental.

La 28 Februarie va avea loc în biserica Domnița Bălașa un Te-Deum pentru comemorarea martirilor Horea Cloșca și Crișan conducătorii revoluției române din 1784.

La acest serviciu religios va asista întregul guvern.

Autoritățile nu vor lucra. La Cameră se va ține o ședință comemorativă.

Comisiunea guvernamentală din Sarre a publicat ieri un comunicat oficial în care arată că trecerea teritoriului sub efectiva suveranitate a Reichului se va face în ziua de 1 Martie la ora 0. Puterile guvernamentale vor fi încredințate reprezentanților guvernului german.

MADRID, 26 (RADOR). — Se anunță din Oviedo că în regiunea minieră din Asturii domnește o mare nervozitate. Autoritățile au luat întinse măsuri de poliție pentru a putea face față oricărei surprize.

D. Viorel Suciu, fiul cunoscutului luptător naționalist Ioan Suciu, care este director reprezentativ al agenției „Rador” la Arad, a fost ales secretar general și membru în comitetul de conducere al asociației „General Berthelot” care se compune din membrii amici ai Franței.

Cu această ocazie, finem să ne exprimăm nădejdea că această tină asociație arădănească, de amici ai Franței, va desfășura o activitate mai vizibilă, mai publică și rodnică.

D. Manolescu-Strunga pleacă în Egipt

D. Manolescu-Strunga va întreprinde săptămâna viitoare o călătorie în Egipt, unde d-sa va trata o convenție comercială. D. Manolescu-Strunga a avut, în acest scop, o întrevedere cu d. Saadhy bey, ministrul Egiptului la București.

CINEMATOGRAF

TIMIȘOARA

„TIVOLI”

PROGRAMUL DE AZI:

PREMIERĂ!

Cea mai frumoasă petrecere de carnaval!

Opereta lui Johann Strauss

Carnavalul iubirii

cu Hermann Thimig, Lien Deyers, Hans Moser, Karl Rudolf, și renumita balerină Mimó Dely Raday.

Muncitorii din portul Timișoara

Un singur român!...

— Trebuie promovată de urgență elementul românesc în portul Timișoara —

Azi, Miercuri 27 Februarie, se judecă procesul muncitorilor hoți din portul Timișoara, pentru a li se aplica pedeapsa disciplinară ce o merită. Și noi arătam, în numărul de ieri, că datorită comisiei muncii — aceea care îi va judeca — e să aplice fără nici o șovăire articolul 60 din „Legea pentru organizarea muncii în porturi”, adică să-i excludă pentru totdeauna de la munca din port. Aceasta, deoarece faptele acestor muncitori unguri au ca o primă urmare discreditarea noastră peste graniță. Pedeapsa lor, deci, trebuie să fie cu atât mai exemplară, pentru a nu mai fi supuși în viitor blamului agențiilor străine care ne vizitează portul. Iar în locul lor să fie primiți muncitori români, pentru că — după cum spuneam și ieri — trebuie să se știe că din 27 de muncitori permanenți și din 12 muncitori flotanți, câți are portul, numai unul e român, restul sunt unguri.

Câteva nume

Iată — spre convingere — lista numelor muncitorilor permanenți din portul Timișoara:

Ștefan Gyenes, Pavel Szabó, I. Maté, Imre Fodor, Petru Juhász, Mihai Fekczes, Sándor Kiss, Ștefan Horváth, Imre Balog, Petre Szilágyi, Grigorie Szöke, Sándor Lévy, Adalbert Szabó, Gábor Harangozó, Imre Baros, Ștefan Filók, Bertalan Biró, Iosif Takács, I. Somogyi, Sándor Toth, Mihai Toth, Ferencz Lévy, I. Ludovig, I. Porvany, Gh. Laczkovics, Ștefan Pernyesz și... Ion Căprariu.

Aceștia sunt!

Din toată Timișoara și din tot Banatul, n'a reușit să aibă acces la munca din port decât un singur român: bietul Ion Căprariu. Ii spunem bietul, deoarece numai el trebuie să știe câte umilinti n'a îndurat și cu câtă aprigă înverșunare n'a fost boicotat dela munca din port, de către ceilalți muncitori unguri, cari — cinci dintre ei — s'au dovedit a fi hoți de rând. Iar faptul că n'a reușit, încă, să avem mai mulți români printre muncitorii, se datorește în bună parte celor cinci hoți, — Ștefan Gyenes președintele sindicatului muncitorilor din port, Imre Balog, vice-președintele sindicatului, Petru Juhász, fost președinte al sindicatului, Ștefan Pernyesz, mecanic și Pavel Szabó, muncitor — cari, grație locurilor ce le ocupă în sindicat, au pus tot felul de piedici românilor ce intenționau să muncească în port.

Cramponarea ungușilor de portul Timișoara și, mai ales, boicotarea și înălțarea sistematică a muncitorilor români se datorește unei stări de fapt — pe care cea mai mare parte din timișoreni n'o știu — anume: că în portul Timișoara se câștigă mai mult decât în ori care port din țară.

Cât câștigă muncitorii

Contrar celor afirmate de o fițușă ungurească din Timișoara, cu vâdit caracter comunist — că muncitorii din port câștigă numai câte 27 de lei pe zi și că mor de

joame; aceasta numai cu scopul de a lovi în comerțianții timișoreni, acuzându-i că speculează pe muncitori — un muncitor câștigă în mediu 120 de lei pe zi. Suma aceasta îi revine, pentru fiecare zi din timpul unui an, cu toate că timp de trei luni anual portul e într-o completă inactivitate, din cauza impracticității canalului Bega. Se poate deduce, dar, cât de mare e câștigul lor în timpul sezonului, dacă pot, depe urma lui, să trăiască cu 120 de lei pe zi în timpul celor trei luni când nu lucrează.

Dentru comisie

Am căutat să arătăm care

e situația materială a muncitorilor din port, — în urma tarifului colectiv de muncă ce-l stabilesc de comun acord cu comerțianții, — pentru a se putea vedea că nu-i indeamnă nimeni la furat obiecte depe vase străine. Și deaceia cerem ca cei ce-au fost prinși furând să fie cât mai exemplar pedepsiți.

Avem toată încrederea că membrii din comisia muncii vor ști să-și facă datoria. Articolul 60 are numai o singură interpretare! A.

Seletzki va fi grațiat?

Intre chestiunile discutate de d. Tătărescu și reprezentanții „Skodei” se crede că este și aceea a lui Bruno Seletzky, directorul „Skodei”, d. Loewenstein obținând dela d. Tătărescu, promisiunea pentru grațierea lui.

Peste câteva luni se implinesc doi ani dela condamnarea lui Seletzky și atunci urmează ca el să fie grațiat de restul pedepsei și să părăsească țara imediat, plecând în Extremul Orient ca reprezentant al uzinelor „Skoda”.

Contractul cu „Skoda” confirmă concluziile raportului Bentoiu

BUCUREȘTI, 26. — Aseară a avut loc la domiciliul dui Dinu Brătianu, o consfătuire în legătură cu desbaterile raportului Bentoiu. Au luat parte d. Valer Pop, Tancred Constantiescu, Bentoiu precum și câțiva parlamentari liberali cari au făcut parte din comisia de anchetă. S'au examinat concluziile raportului în legătură cu încheierea noului contract.

S'a afirmat și de d. Bentoiu că încheierea noului contract nu este de natură să infirmе concluziile raportului, ci, din contră, să-l

confirme. Aceasta reiese din faptul că guvernul a reușit să obțină o reducere de 32 la sută.

Către sfârșitul săptămânei va avea loc o nouă consfătuire la d. Dinu Brătianu, iar până atunci se va cunoaște mai precis punctul de vedere al guvernului atât în ce privește raportul Bentoiu însuși cât și în ce privește modul cum urmează să decurgă desbaterile în Parlament.

Raportul Bentoiu va veni în discuția Camerii, săptămâna viitoare.

Ecranul în relief a fost realizat

— Cinematograful a ajuns la penultima sa perfecțiune —

PARIS, 26. — Inventatorul cinematografului, Lumière, a rulat azi în fața Academiei de Științe, filmul său în relief, cea mai nouă descoperire în domeniul cinematografului moderne.

Principiul noului inventiv este așa zisul ecran cromatic. Lumière a întrebunțat un ecran albastru și unul galben.

Proiecția filmului a dovedit că soluția problemei este, astfel, găsită.

„Hitleriștii ar fi în stare să mă asasinase...”

VIENA, 26 (RADOR). — Ziarul „Telegraph” anunță că un membru al Legației germane din Viena, în raportorii excelente cu conducătorii Reichwerului, a plecat zilele aceste în Elveția, pentru a începe negocieri de împăcare cu von Tschirschki consilierul de legatie, fugit de curând din Germania. Ziarul „Telegraph” spune că aceste negocieri au de scop împiedicarea lui von Tschirschki de a face divulgări asupra regimului din Germania și asupra evenimentelor la cari a fost martor. Totodată emisarul guvernului din Berlin ar avea misiunea de a-l face atent pe fugar, asupra consecințelor, pentru el, al unor asemenea divul-

gări. Ziarul adaugă, că acum câțiva timp, von Tschirschki ar fi declarat unor prieteni, că național-socialiștii, ar fi în stare să-l asasinase în propria sa locuință.

Otrăvitoarea din Siria la Casație

Eri, comerțianții Koczka Ladislau și Koczka Ștefan din Chișineu-Criș, au fost condamnați, fiecare la 6 luni închisoare, pentru bancrută frauduloasă.

Intre alte motive, sentința se bazează și pe faptul, că numiții n'au condus registrele legale.

Așa s'ar merge spre pace...

Guvernul e pe cale de a lua o importantă hotărâre în legătură cu desființarea vizelor pe pașapoarte pentru călătoriile în țările Micel Inteligeri.

La Ministerul de Externe a fost, în acest scop, o cons-

fătuire între d. nișii Rădulescu, Seba, ministrul Cehoslovaciei și Ciolac-tici, ministrul Jugoslaviei. Măsura de desființare a vizelor pe pașapoarte urmează să fie extinsă și asupra altor state, prin înțelegere precă.

Comemorarea morții lui Horea Cloșca și Crișan, la Arad

În ziua de 28 Februarie se implinesc un veac și jumătate de când Horea și Cloșca au fost zdrobiți pe roată de către ungurii cari nu s'au mulțumit cu vraga românilor cari le roboteau mânați de biciu, nu s'au mulțumit cu sudoarea de pe frunțile brazdate de obidă, ci au vrut și sânge și l-au luat cu mijloace pe cari nici o fiară dotată cu drăcească inteligență nu le-ar fi putut născoci, l-au luat dela fii ai neamului nostru cari n'aveau decât vina de a nu mai fi putut răhda.

Români! Vă aducem din vreme aminte: Nu uitați să vă închinați pentru Horia și Cloșca, în ziua de 28 Februarie!

Aradul, care 'ntotdeauna a

știut prețui, pe marii eroi, ai neamului ține să memoreze cu solemnitate cuvenită tristul eveniment.

Programul comemorativ

La orele 11 a. m. după Liturghie, se va oficia la catedrală un parastas pentru Horia, Cloșca și Crișan pentru toți cei căzuți în luptă.

La orele 12, societățile culturale și patriotice, vor avea sub președinția P. S. Episcopului Grigorie Gh. Comșa, o sărbătoare comemorativă, în sala festivă a liceului „Ștefan cel Mare”.

La orele 5 p. m. festivă tistic în sala Palatului Cultural organizat de școlile secundare din Arad.

Un congres vașdist la Sibiu va asina și d. Mihalache?

La 25 Martie se întrunește congresul organizației județene a partidului național-țărănesc din Sibiu.

Convocarea a fost lansată de d. Vaida.

Partizanii d-lui Maniu din Sibiu, cer ca la congres să ia

parte și d. Mihalache, de rând că în lipsa șefului partidului nu vor recunoaște validitatea nici uneia din deciziile luate. Maniștii cer ca partidului să fie arhicreată, declarând că se supuse hotărârii sale ori ar fi ea.

Epilogul unei contrabande de mătase

Se știe, că la timpul său, când contrabanda de mătase a lui Bama a fost descoperită și când ministerul de finanțe a aplicat o amendă de 600.000 lei, complicea acestuia, Iulia Curtuți, a fugit în Ungaria.

În contra ei Parchetul local a lansat mandat de urmărire. Fără rezultat însă, căci nu mai era speranță de a fi găsită.

Eri, însă, ca o deslegare

din ultimul act al unei me polițiste, Iulia Curtuți însoțită de avocatul dr. Gherman, s'a prezentat Parchetului, spunând că e vinovată, că a fost în Ungaria la rudenii, unde mai mult timp a fost bolnavă, dând aceasta cu un certificat medical.

Cu toate aceste, Parchetul a trimis-o cabinetului de instrucție care a instruit-o pe cea, unde a fost arestată.

Ultimele informații

Înalta Curte de Justiție și Casație, a debătut ieri recursul otrăvitoarei din Siria, Duma Floriță.

Înainte de pronunțarea sentinței, s'a declarat divergență, deoarece 4 dintre consilieri au votat pentru anularea sentinței prin care Duma Floriță a fost condamnată la 8 ani temniță grea, iar 3 consilieri au votat pentru menținerea sentinței.

Recursul s'a transpus Consiliului de divergență, compus din 14 consilieri.

BERLIN, 26 (RADOR). — Oficiul „Völkischer Beobachter” scrie: „Faptul că protocolul franco-britanic din Londra, nu a fost prezentat guvernului german ca un ultimatum va avea urmări din cele mai fericite asupra negocierilor din Europa”.

Toate celelalte ziare germane, ca și „Völkischer Beobachter”, aprobă cu bucurie, hotărârea lui Sir John Simon de a veni la Berlin.

LONDRA, 26 (RADOR). — Agenția „Reuter” anunță că Sir John Simon, va pleca din Berlin la sfârșitul săptămânii viitoare.

PARIS, 26 (RADOR). — Consiliul de miniștri de d. Laval a expus stadiul negocierilor în curs și rezultatele vizitei miniștrilor străini. Consiliul, între altele, a aprobat un proiect de lege pentru pedepsirea celor răspândesc știri false în lativ la armată.

D. Alexandru Vaidă Vocevod va vorbi din nou la Timișoara

Duminecă, în 3 Martie, Vaidă Vocevod va ține o conferință la Cazinoul din Timișoara, vorbind pre „Problema elementului românesc în viața de stat”.